

黔江 以高质量招商引资推动经济高质量发展



黔江城区 摄/陈彤

核心提示

“压实‘一把手’招商责任，围绕产业现状和市场需求精准招商，以高质量招商引资推动经济高质量发展。”日前，黔江区委常委会召开扩大会议，明确把招商引资作为经济工作的“一号任务”，强化专班推进、精准招商，进一步构建大招商工作格局，迅速掀起新一轮招商引资热潮，跑出高质量招商引资“加速度”。

黔江区以落实市委“一号工程”作为总抓手总牵引，紧扣重点产业延链补链强链，持续抓好主导产业招商，着力构建现代化产业体系，为现代化新黔江建设助力赋能。

招商引资成为黔江经济社会发展重要支撑

近年来，黔江区把招商引资作为全面融入成渝地区双城经济圈、加快建设渝东南区域中心城市的重中之重，持续优化营商环境，把握好招商引资短期效益与长远发展的关系，围绕产业布局和资源禀赋，在新材料、生物医药、食品加工等领域招大商、招好商，全面提升招商效率和质量，持续稳产业、稳经济、稳增长。

同时，黔江区建立了由区委、区政府主要领导担任双组长的招商工作领导小组，高位统筹推进各主要经济部门加快“走出去”步伐、加大“引进来”力度。

今年2月初，黔江区委主要负责人率考察组赴浙江省杭州市丽水市、福建省福州市厦门市三明市开展考察招商，与浙江、福建的企业家们举行会谈，向他们推介黔江优质资源、



黔江区举行2023年一季度招商引资项目集中签约活动

宣讲优惠政策、承诺优质服务，力求让企业家们来得放心、留得安心、干得舒心。黔江的招商诚意深深地打动了沿海的企业家们，就有关合作事项达成初步合作意向。厦门浙江商会会长汪卫东表示，近期将组织有关企业到黔江开展合作洽谈，在生物医药、茧丝绸产业链、畜牧产业等方面开展务实合作，推动互惠共赢，为黔江经济社会发展贡献力量。

目前，客商到黔投资兴业，已经成为推动黔江经济社会高质量发展不可或缺的主力军。黔江区招商引资历经了从2019年成立、成长、提升等阶段，探索了从“捡到菜篮子都是菜”到招大引强引优、到实施产业链招商等路径，实现了产业发展思路越来越清晰、招商体制机制越来越完善、招商引资重点越来越突出、招商引资方式越来越精准、招商引资质效越来越提升的转变，招商引资成为黔江区经济社会发展的重要支撑。

优化完善招商投资促进工作机制

3月1日，黔江区分别举行了2023年一季度招商引资项目集中签约、重大项目集中开工活动。集中签约现场签署12个投资合同，连同场外签署的13个投资协议，总投资达到92.38亿元；集中开工项目15个，涵盖能源、物流、水利、交通、环保等领域，计划总投资近35亿元。

众多优质项目“落地生根”的背后，是黔江对招商投资工作的重视。去年12月，黔江印发《关于进一步完善招商投资促进工作机制的通知》，就优化完善全区招商投资促进工作机制进行全新部署。

优化大招商工作体制。调整区招商投资促进工作领导小组，构建起“1+2+3+10+N”的全区统筹、部门联动、协同发力的专业精准招商新格局。充分发挥“招商英雄榜”、招商任务考核等指挥棒作用，调动全区各级各部门招商积极性。用好东西协作、央地帮扶、成渝地区双城经济圈建设等对口资源，拓展招商信息渠道。依托市内协作、市区联动、市政府驻外办事处等合作资源，搭建招商关系网。



黔江区五福岭风电场 摄/杨敏

完善全过程工作机制。按照目标、问题、结果导向要求，在产业谋划、对接洽谈、评审决策、落地服务、考核评价5个阶段，匹配建立项目动态策划、项目信息

捕捉、快速反应对接、领导挂帅招商、项目研判评审、研究审议决策、签约落地服务、政策兑现管理、调度分析考核、工作激励保障十大运行机制，以确保项目跟

得住、落得下、见成效。

制定一揽子招商政策。制定出台了招商优惠政策、产业扶持政策、“招商英雄榜”激励政策、经费奖补政策、加分激励政策等系列政策，进一步提高政策针对性、有效性和吸引力。同时，适时调整市场主体培育、土地供给、金融支持等配套政策，增强黔江投资环境吸引力，着力打造了“引得来、留得住、能发展”的政策环境。

优化招商引资落地服务。深化“放管服”改革着力优化营商环境，积极构建“亲”“清”新型政商关系，强化金融支撑、土地供给、生产要素保障，依法诚信兑现优惠政策精准扶持重点招商项目。

同时，黔江区全面开展招商“赛马”比拼，拟成立招商引资工作专班，包括产业链招商专班、招商服务专班、驻外招商专班，瞄准产业链薄弱环节精准招商，实现延链补链强链。黔江区还将出台社会化招商引荐中介人奖励办法，全面调动社会各界参与招商的积极性。

栽好梧桐树，引得凤凰来。今年，黔江区紧扣现代化新黔江建设目标，以“招商引资专项行动年”为主题，继续实施产业招商、精准招商，确保实现全年签订正式合同40个、到位资金25亿元的目标任务。

实施统筹提升行动。聚焦“项目为王、人才是金”的工作导向，选派年轻干部奔赴招商一线，全力提升专业招商能力。按照1个招商普惠政策+产业链招商优惠政策的模式，纲目结合制定1+N招商引资优惠政策体系，推动项目招得来、留得住。

实施靶向招商行动。坚持“亩产论英雄”，重点围绕卷烟及配套、铝材料、玻纤、大健康（生物医药）、新能源、食品加工、肉（猪、牛）制品、蚕桑丝绸、文旅、数字经济等12条产业链，按照“一个链长、一个牵头部门、一个工作专班、一个工作方案、一个配套政策”的“五个一”工作模式，进一步建链、延链、强链、补链、护链。

实施方式创新行动。搭建京津冀、珠三角、长三角的驻点招商网络，选派精兵强将专职驻点招商，丰富招商信息来源。研究建立招商“赛马榜”方案，重点就招大引强、招新引优等指标进行赛马比拼，全力助推全区形成招商比学赶超新势头。

实施招商保障行动。强化项目全生命周期管理服务，做好招商项目土地、能源、人才等要素保障，协调解决重大项目落地难点卡点问题，做到在谈项目抓签约、签约项目抓落地、落地项目抓开工、开工项目抓进度、建设项目抓竣工、竣工项目抓达产。

黔江区相关负责人表示，黔江区将认真落实市委关于“开展重大产业化项目招商引资专项行动，提高招商引资质量，倡导以亩产论英雄”的工作要求，以“招商引资专项行动年”为主题，不折不扣落实招商行动，奋力推动黔江招商引资实现新突破，为黔江经济社会高质量发展和区域性中心城市建设和蓄势赋能。

刘茂娇 彭光灿
图片除署名外由黔江区委宣传部提供



渝湘高铁黔江段建设项目



黔江武陵山机场二期改扩建项目竣工 摄/王江龙

奋力推动黔江招商引资实现新突破